青年公民 就爲有吸毒問題的學生提供的康復服務之意見書

青年公民十分關注青年人的吸毒問題。過去幾年被呈報吸毒的年青人顯著增多,尤其是學生及二十一歲以下的人在三年內增多了50%。二十一歲以下的年青人對戒毒服務的需求不斷上升。在濫藥者輔導中心2008年的數據中,二十一歲以下的求助個案比2007年上升了27%。而新入住戒毒中心或康復機構的年青人亦增加了34%。政府在來年倉卒推行校園驗毒計劃很可能令戒毒服務的需求進一步上升,政府應立即著手制訂政策及妥善安排曾吸毒學生的康復服務,否則就會產生決心不足,見步行步的訊息。

青年公民批抨政府每年增加對禁毒的資源投放落後實際需要。禁毒的資源每年均有上升,但青年公民認資源並未用得其所。禁毒處的數字指出吸食精神科藥物,如 k 仔,搖頭丸等的人數持續上升,現時精神藥物濫用者的人數已經超過海洛英濫用者,亦有爲數不少的仍是學生,但用作治療精神藥物濫用者的資源只佔開支的一小部份。青年公民要求政府交待將如何投放更多資源協助精神藥物濫用者。

針對年輕的濫藥者,尤其是爲學生提供的戒毒服務中,教育是重要的元素。政府須確保他們在戒毒的過程中可接受適當的教育,尋找積極的人生觀。青年公民認爲政府需要細心研究每名曾吸毒學生的情況,並予以合適的支援。假如一般學校沒法提供有效的戒毒及復康環境,政府則需要爲正在戒毒學生提供更合適的教育服務。

吸食精神藥物的學生在戒毒期間可能需要入住戒毒院舍,而現時戒毒院舍的 供應是嚴重不足,我們認爲政府需要提供更多戒毒宿位予有需要入住的學生。在 宿位的供應方面,有 39 間非政府組織應辦的院舍,總共提供 1479 個宿位。 現時 爲青少年提供戒毒服務的院舍的供應非常緊張,部份院舍的輪候時間長達 2 個月, 青年公民應爲輪候時間不能接受,需要作出改善。

曾經吸毒的學生面對社會上不少歧視和批判,政府應研究措施協助已戒除毒 瘾的學生重投社會,不論他們是選擇升學或就業,政府均需要爲他們提供適當的 協助,鼓勵社會接受他們。如果已戒毒的學生無法獲得社會認同,只會阻礙吸毒 學生尋求協助,令濫藥問題變得更嚴重。

總結而言,青年公民認爲政府有責任在未來提供更多輔導服務及增加爲濫用 精神藥物者的戒毒院舍的供應,爲誤入歧途吸毒的學生更生的機會,成爲對社會 有貢獻的公民。